Rechnen mit rationalen Zahlen, also Rechnen im , negativen Bereich” ist nicht immer so einfach.
Ich kann mir das eigentlich ganz gut mit ,,Schulden” oder dem ,,Zahlenstrahl“ merken.

(1) Hast du zum Beispiel 5 € Schulden (- 5) und bekommst 10 € dazu (+ 10) hast dudanach+5€. > -5+10=+5

(2) Mit dem Zahlenstrahl kann man es sich so merken:

> Rechne ich ,,Plus“, so bewege ich mich auf dem Zahlenstrahl nach rechts (wie unten im Beispiel: =5 + 10 =+5 = Ich
bewege mich von ,—5“ 10 Schritte nach rechts, bis zur + 5.)

> Rechne ich ,,Minus*, so bewege ich mich auf dem Zahlenstrahl nach links (wie unten im Beispiel: =5 —10=—-15 - Ich
bewege mich von ,—5“ 10 Schritte nach links, zur — 15.)

S) +10 @ S @
] d."’-:-_--\‘ | | |1 1| -10
I i I 1 ¥ ‘——""——ll-—"\__ | I
20 -15 -10 5 0 5 10 15 20 | T+ H-+ l:IIIEII ':I.r!|l'llilill|
-5+10 = +5 -20 -15 -10 -5 0 5 10 15 20
-5-10=-15

Aufgaben mit zwei Rechenzeichen nebeneinander — zum Beispiel: 5—(+3) Es gilt:

* Stehen zwei gleiche Rechenzeichen nebeneinander wird daraus ein ,+“ z.B.5-(-6)=5+6
* Stehen zwei verschiedene Rechenzeichen nebeneinander wird daraus ein ,~“ z.B.5-(+6)=5-6

Beispiele: (1) 6-(+9)=6-9=-3 (2) 6-(-9)=6+9=15 + + wird zu +
— — wirdzu +

(3) 6+(-9)=6-9=-3 (4) 6+(+9)=6+9=15 + — wird zu —

- + wirdzu -




Bei der Multiplikation und Division von Rationalen Zahlen gilt im allgemeinen die gleiche Regel wie bei
der Addition und Subtraktion.

(1.) Haben beide Zahlen das gleiche Vorzeichen, so wird das Ergebnis 4 -+ wird zu ,+“
pOSitiV. y—" =“ wird zu ".|.“
a)+5-(+3)=++(5-3)=+15 ,,'l"_“Wirdzu”—”
b)_25:(_5)=—_(25:5)=+5 ”_'+HWirdzu"_"

(2.) Haben beide Zahlen verschiedene Vorzeichen, so wird das Ergebnis negativ.
a)-5-(+3)=)-+(5-3)=)-15
b)+25:(-5)=+-(25:5)=)-5

Bei Termen musst du besonders auf die Vorzeichen achten, wie hier zum Beispiel:

(1.) 4x-3-(2a +6) (2.) 3a-4-2x+6

(1.) 4x-3-(2a +6) (2.) 3a-4-2x+6=3a-8x+6=....
Hier musst du ,,— 3“ mit der Hier musst du ,,— 4“ mit 2x
Klammer multiplizieren, nicht multiplizieren, nicht nur mit , 3"

nur mit,3”,




Hilfe 1 Addition & Subtraktion

Beim addieren und subtrahieren von Variablen musst du ein paar Regeln beachten:

(1) Es kdnnen nur gleiche Variable miteinander verrechnet werden:| X + 2x /+ 4y = 3x + 4y (Fertig !)

(2) Du solltest vor dem Vereinfachen den Term sortieren — gleiche Variable sollten also nebeneinander
stehen: WICHTIG: Das Vorzeichen auch mit vertauschen

5X +4b — 2x + 5b =5x - 2x + 4b + 5b =3x +9b (Fertig !)

(3) Achte ganz besonders darauf, dass manchmal auch mit negativen Zahlen gerechnet wird — also
immer auf die Vorzeichen achten !

3x—4b + 2x + 6b =3x + 2x—4b + 6b =5x + 2b (Fertig!)

Die Aufgabe lautet —4b +6b und NICHT: 4b + 6b






Hilfe 2 Multiplikation & Division (seite 1)

Beim multiplizieren und dividieren von Variablen musst du ein paar Regeln beachten:

(1) Multiplizieren/Dividieren von einer Variablen mit einer Zahl:
-> Beide Zahlen miteinander verrechnen und die Variable dahinter schreiben.

(a) 4x - 5 = 20x (b) 24b : 4 =6b
4-5=20 24:4=6

(2) Multiplizieren von einer Variablen mit mehreren Zahlen.
- Alle Zahlen miteinander verrechnen und die Variable dahinter schreiben.

(a)3-5x-4 =60x
3:5:-4=60

(3) Multiplizieren/Dividieren und Addieren/Subtrahieren in einer Aufgabe:

- Achte auf Punkt-vor-Strichrechnung
- Dann zusammenfassen.

(a) 12a—-10a:5=12a-10a:5=12a-2a=10a
(b) 2x - 5+ 4x = 2x - 5 + 4x = 10x + 4x = 14x
(c)10y—-3-2y =10y—-3 -2y =10y -6y =4y



Hilfe 2 Multiplikation & Division (seite 2)

(4) Multiplizieren von mehreren Variablen miteinander:
-> Zuerst alle Zahlen miteinander multiplizieren und dann die Variablen miteinander multiplizieren.

(@)4x- 5a:2y=4:5-2-x-a-y=40xay

(5) Multiplizieren von gleichen Variablen

-> Beim Multiplizieren von gleichen Variablen entsteht eine Potenz. (Anzahl der Variablen = Potenz)
() x-x =x2 (b) x - x-x=x3 (c)3a-2a-10x=3-2-10-a-a-x=60a

(6) Rechnen mit negativen Zahlen: Manchmal muss man auch mit negativen Zahlen rechnen. Daher
beachte die Regeln:

Merke:
- ,,Plus-Zahl“ mal ,,Plus-Zahl“ = positives Ergebnis 4a - 5=+ 20a _
- ,Minus-Zahl“ mal ,,Minus-Zahl“ = positives Ergebnis —4a-(-5)=+20a St?ht . Za,hl
>, Minus-Zahl“ mal ,Plus-Zahl“ = negatives Ergebni 4a-5=-20 R
,, Minus-Zahl“ ma " us-Zahl“ = nega'flves rge n.ls —4a-5=-20a e AL e et
- ,,Plus-Zahl“ mal ,,Minus-Zahl“ = negatives Ergebnis 4a - (-5) =-20a tiv. 4a =+ 43

Oderkurz: + - +—2> + - + + -2 - — D -



: Zahlen fiir Variable (x, v, ...)
Hilfe 3 einsetzen

Wie du gelernt hast, sind Variable unterschiedliche Buchstaben, die fiir ,irgendeine” Zahl
stehen. In einem Term (z.B. 4x + 8 oder 7 + x) kann man fiir x auch eine Zahl einsetzen
und dann den Wert des Terms berechnen. Denk dran: 7x = 7-x und 1x = x

Beispiel: Setze fiir x die Zahl 4 ein.
(1) x durch die Zahl 4 ersetzen und ausrechnen
5Xx+8+x=5:4+8+4=20+8+4=32
(2) Klammern werden zuerst berechnet
4-(8+x)=4-(8+4)=4-(12)=48

(3) Es gilt Punkt-vor-Strichrechnung = Zahlen zwischen denen ein , -“ oder ,:“ steht
werden zuerst gerechnet.

a)x+7-:-3=4+7:-3=4+21=25

b)3x+25:5=3-4425:5=3-4+5=12+5=17 m



Manchmal muss man auch negativen Zahlen einsetzen. Daher beachte die Regeln:
(Eine genauere Erklarung dazu findest du auf Hilfe 2 — Punkt 6)

Regell: ++ =2 + ——=2>+ +— > - — > -
Regel2: + : +2 + — =+ + o= - — e D -

Beispiel: Setze fiir x die Zahl — 4 ein.

(1) Durch das Einsetzen der negativen Zahl stehen zwei Vorzeichen nebeneinander — Regel 1:
8+x=8+(-4)=8-4=4

(2) x durch die Zahl - 4 ersetzen und ausrechnen — Beachte Regel 2:

5x+8=5:(-4)+8=-20+8=-12

h'g
-20



[Hilfe 4}{ Gleichungen l6sen durch umformen }

/ (1.) 5x-4 =12 +3x \

Seitenwechsel = Vorzeichenwechsel . \

5x =12+3x |+4

(2.) b5x=12+4+3x

@ Seitenwechsel = Vorzeichenwechsel

bx = 12+4 | -3x

(3.) 5x-3x =16

(4.) 2% = 16
K 5)  x=3 /




Hilfe 4 Gleichungen 16sen durch umformen

Um eine Gleichung zu I6sen, musst du Schritt fiir Schritt vorgehen. Du versuchst am Ende
herauszufinden fiir welche Zahl x steht, damit die Gleichung stimmt.

Beispiel: 4x +4 =16 Durch das Umformen wird man auf x = 3 kommen

Probe: 4-3+4=16
16 =16 Stimmt also!

Auch im Alltag findet man Gleichungen, namlich wenn etwas ,,Unbekannt” ist. Wie zum Beispiel hier:

Ein Flug ,x“ und ein Hotel (550 €) kosten zusammen 700 €. x + 550 =700 x=?=150 €

Beim Umformen gilt: Auf einer Seite sollen nur noch ,,x“ stehen und auf der anderen Seite nur noch
Zahlen. Also miissen Zahlen und Variable die Seiten ,,wechseln®.
Es gilt: Wechselt eine Zahl/Variable die Seite, dann wechselt auch das Vorzeichen.

2x + 18 = 26 1-18 Auf der linken Seite sollen nur noch die 2x bleiben. Also muss die ,+18“ auf die
rechte Seite. Dort wird sie dann zu ,,-18“
2x=26-18 <«—— Dann zusammenrechnen (was man zusammenrechnen kann).
2x =8 1:2 <+—— Da ,2x = 8“ musst du es nur noch durch 2 teilen, um auf 1x zu kommen.

X=4 <—— xist dann also 4. Probe:2-4+18=26 = 26=26 Stimmt!




Beispiel 2:

Auf der rechten Seite soll nur noch eine Zahl stehen.
Deshalb muss die ,,+ 3x“ auf die andere Seite. Dort wird sie dann zur ,— 3x*“.

Dann zusammenrechnen (was man zusammenrechnen kann).

Da ,3x = 6“ musst du es nur noch durch 3 teilen.

6x =6 + 3x |-3x +«—
6x—3x=6 —

3x=6 1:3

Xx=2

Xx=2 Probe6-2=6+3-2 2> 12=12 Stimmt!

Beispiel 3:

Auf der rechten Seite soll nur noch x stehen. Die ,— 6“ muss also weg. Wir ,legen” sie auf
die andere Seite. Dort wird sie dann zur ,,+ 6

3x—-6 =12 146
3x=12+6
3x =18 1:3
X=6

Beispiel 4 — mit Briichen:

Diesmal ist auf beiden Seiten jeweils eine Variable und eine Zahl zu viel. Man

Sx—4 =12+2x 1+4 <
4 4

3 1
2 x—12+4+Zx

Ex-16+1x | lx
X 41_ 4 e —
~X——x =1
4 42 6 ,
-x=1 l: -
4 6 4

Xx=8

\ Da,, 2 x =16 musst du es nur noch durch % teilen. (Taschenrechner: 16 : % =..)

entscheidet sich dann fiir eine Seite wo nur noch die Variablen stehen sollen.

Es ist egal, ob du zuerst mit den Zahlen oder den Variablen beginnst.
Hier im Beispiel wird mit den Zahlen begonnen. ,— 4“ wird auf der anderen Seite zu

“«
»+ 4%
“«

. 1 “ A p . . 1
Die ,+ 7 x“ muss dann noch auf die linke Seite und wird dort zu ,, 2

4




Hilfe 5 Plus- & Minusklammern auflésen

Bei Aufgaben mit Klammern, vor denen ein Plus oder Minus steht gelten die 2 folgenden
Regeln:

1. Regel: Wenn vor der Klammer ein ,,Plus” steht, dann bleiben beide Vorzeichen in der Klammer wie sie

sind. Du lasst sozusagen einfach die Klammer weg.
Beachte: Wenn, wie im ersten Beispiel vor dem ,,a“ kein Vorzeichen steht, musst du dir dort ein ,,Plus” vorstellen.

Beide Vorzeichen bleiben gleich.
a)x+(a—b)=x+(+a—b)=x+a-b
b)b+(—-x+y)=b—-x+y
cJc+(—-x—-y)=c—-x-y

2. Regel: Wenn vor der Klammer ein ,,Minus” steht, dann andern sich beide Vorzeichen in der Klammer.

Beide Vorzeichen verandern sich.

N

a)x—(b+c)=x—(+b+c)=x-b-c
b)x—(—a+c)=x+a-c
cJc—(y=x)=c—(+y—x)=c—-y+x






Hilfe 6

Ausmultiplizieren

Beim Ausmultiplizieren muss man die Zahl/Variable vor der Klammer mit jeder Zahl in

der Klammer multiplizieren.

a)3:-(a+b)=3-a+3-b=3a+3b

oA

‘a +3-b
b)5:(x— y)=5x+5(-y)=5x—5y

/) _—

5-x 5-(-y)=-5y

c)—4-(-a+b)=—4-(-a)—4-b=4a-4b

d

—4.-b=-4b
—4-(—a)=+4a

Regeln beim Multiplizieren:

+ -+ + - -2 +

+ -2 - -+ -
a)5-(-4)=+-20=-20
b)-3:(-4)=--12=+12
c)—2-8=-+16=-16







Hilfe7 | Faktorisieren

Faktorisieren bedeutet, dass ein gemeinsamer Faktor (Zahl und/oder Variable) ausgeklammert
(,,vor die Klammer“) wird. Es ist sozusagen das Gegenteil vom Ausmultiplizieren (Hilfe 6).
Man stellt sich immer 2 Fragen:

1. Haben beide ,Teile” eine gemeinsame Variable?
2. Sind beide Zahlen durch die gleiche Zahl teilbar?

a)6x + 12y =6 - (x + 2y) = Mache danach immer eine Probe und schaue ob du richtig gerechnet hast.

\ 2

6 kann ausgeklammert werden, da beide Zahlen durch 6 teilbar sind. Keine gemeinsame Variable.

b) 6x + 5xy = x - (6 + 5y)

\ 2

x kann ausgeklammert werden, da beide Teile ein x beinhalten. Keinen gemeinsamen Teiler.

c)4a+8ac=4a-(1+2c)

¥

4 und a konnen ausgeklammert werden, da beide Teile durch 4 teilbar sind und ein a beinhalten.

d) 3a —8ac=a- (3 —8c) = Achtung bei negativen Zahlen.

$ -

a kann ausgeklammert werden....






Station 1 || Addition & Subtraktion | wite1 |

1. Aufqgabe: Fasse zusammen. Vertausche vorher. Nur gleiche Variable zusammenfassen.
a)8a+4a+2b=__a+2b b) bx + 3x+y=__ x+y c)8x+9y+2y=8x+__y
d)4k + 3k+7 e)9u+2u+w f)12s + 4 + 8s

2. Aufgabe: Fasse zusammen. Achte auf die negativen Zahlen. (Taschenrechner?!)
a) 26z - 31z b) 31z - 39z c) -18x + 9x d) -33y + 18y

e)-37z+ 29z f) -Bm + 17m

3. Aufgabe: Fasse zusammen. Vertausche vorher (auch die Vorzeichen).
a)4a+12b+8a=4a+8a+12b= .. b) 9x + 2y + 5x c) 4u + 8v + 2u

d)12a+4b + 7a+ 8b =12a + + + =.. e)l9x-2y-3x-y=19x-3x..
f)8 +8x + 2 - 3x g) 85 u-13v - 12u h) 75w - 88v - 12w i) 100x - 33y - 32x

4. Aufgabe: Fasse zusammen. Achte auf die negativen Zahlen.

a)-12x +13y -9x=-12x-9x +13y = ... b)-60b + 20b + 18x + 15b = -60b + 15b + ...
c) 10x + 15b - 12x d) 3x + 50b + 10b - 6x  e) 19a - 30y - 20y f) - 70x + 80x + 12x



[ Losung
1. Aufgabe:
a)B8a+4a+2b )X + 3x +y c) 8x + 9y + 2y
=12a+ 2b =8X +y =8x + 11y
d4dk+3k+7 e)9u +2u +w f)12s + 4 + 8s
=7k+7 =11u+w =20s +4
2. Aufgabe:
a) 26z — 31z b) 31z — 39z c) —18x + 9x
= -5z =-8z = -9x
d) =33y + 18y e)-37z+ 29z f) =dm + 17m
=—-139y = -8z =12m
3. Aufgabe:
a)d4a + 12b + 8a b) 9x + 5X + 2y c)4u + 8v + 2u
=12a+12b =14x + 2y = 6u + 8v
d)12a+4b +7a + 8b e)19x -2y -3x-y f)8 + 9x + 2 — 3x
=19a + 12b = 16x — 3y =10 + 6X
g) 85u—13v—-12u h) 75w — 88v — 12w 1) 100x — 33y — 32X
=73u—-13v = 63w — 88v = 68x — 33y
4. Aufgabe:
a)—21x+13y b)—25b+ 18x c)—2x+ 15b
d) —3x + 60b e) 19a — 50y f) 22x



' Station 2 Multiplikation & Division ][ Hitfe2

1. Aufgabe: Multipliziere/Dividiere.
a)3-3a=.. b)2x-2x=2-2-x-x=.. c)7b-4z=7-4-b-z= .. d) 10a - 6a
e) 30x : 10 f)25b:5 g) 16z% : 4 h)72a:6 i)10a- 6b - 2c

2. Aufgabe: Multipliziere/Dividiere und fasse zusammen. Es gilt: Punkt- vor Strichrechnung

a)2x -4 +8x=8x+8x=.. b) 25x : 5 - 4x c)7y - 4y -5
d)12+18-2x-4 e)8x-2x+5 f)5-y- 2y

3. Aufgabe: Multipliziere/Dividiere.

a)2x-4 -2y=242xy=..  b)dcd-2y-y=42c__=. c)by 3x-4xy d)10rs: 5
e) 40a® : 8 f)5a? - 10x - 4a g) 10pg® : 5 h) x - x - 2x - 12y

4. Aufgabe: Multipliziere/Dividiere. Achte auf negative Zahlen. b D +
Q)-3x-Bx b)-25b-(-4) ¢)8x-(-3x):-2  d)-24x*:(-8) ;’"i*

e) 2bab : (- B) f)-2c? - (-3)ba g) ab - (-2a) - 3x e




Losung

1. Aufgabe: Multipliziere/Dividiere.

a) 9a b) 4x? c) 28bz d) 60a?
e) 3x f) 5b g) 422 h) 12a
2. Aufgabe:

a) 16x b) x c) 140y?

d) 30 — 8x e) 16x2+5 f) 10y?

3. Aufgabe: Multipliziere/Dividiere.
a)16xy  b)8cdy? «c)60y*x*> d)2rs e) 5a
f) 200a3x g) 2pg? h) 24x3y

4. Aufgabe: Multipliziere/Dividiere. Achte auf negative Zahlen.
a) —15x? b) + 100b c) — 48x? d) 3x2 e) — 5ab
f)30c’a  g) — 6a%bx

i) 120abc



Aufgabe 1: Rechne zu ende. Die x-Werte wurden schon eingesetzt ©

a) x = 2 X+9 > 2+9= b) x =3 x-4 >3-4=-___
c)x=5 2x+5 =>2-5+b5=__ d)x=-1 XxX+2 =>-1+2=_
e)x=-2 4+3x >4+3:(-2)=___ fyx=2 x?+10x >2%+102=___

Aufgabe 2: Setze fiir x die Zahl 5 ein

a) x-8=5-8= .. b)3x+2=3-__+2=.. c) 40 - bx d) 4 - (x+2)
e) (3x-10) -5 f)10 + 2x - 14 g) 2x - (x +5) +10

Aufgabe 3: Setze fiir x die Zahl -2 ein. Nutze ruhig deinen Taschenrechner.

a) x-10=-2-10= .. b)Bx+2=5-(_)+2=.. c) 20 - Bx d) 4 - (x-3)



[ Losung ]

Aufgabe 1:

a) 2+9 =11 b)3-4-=-1 c)2-5+5=10+5=15 d)-1+2=+1
e)4+3(-2)=4-6=-2 f)22+102=4+20=24

Aufgabe 2:

a) -3 b) 17 c) 15 d)28 e)25 £)6 g) 10
Aufqabe 3:

a) -12 b) -8 c) 30 d) -20



' Station 4 | Gleichungen losen | ifes

1. Aufgabe: Lose die Gleichungen. Wofiir steht das x?

ajx+3=28 b)x+2=12 c)x+9=18
dx+4=5 e)x+22=44 f) x +28 =30

2. Aufgabe: Lose die Gleichungen.

a)3x + 4 = 16 b) 2x + 3 =13 c)4 +5x =19
d)4x—1=15 e) 9x — 8 = 19 f) 10x — 15 = 45
g)5-2x=15 h) 3 —6x = 21 i) 9—5x =—36

3. Aufgabe: Lose die Gleichungen. Achte auf negative Zahlen.

a)dx+3=2x+9 b)8x—-2=3x+13 C)X+9=7x-3
d)9x -13 =7x +15 e)dx +8=12x + 1 fy x—9==3x+7

4. Aufgabe: Lose die Gleichungen. Fasse vorher zusammen.

a)ox+14+31=4x+73 b) 17x - 17 —-4x=3x+ 3
c)dx -5+ 0,5x =15-0,5x d)dx + 17 + 3x = 5x + 25
e) IXx—4 +2x =52 — bx f) 1dx + 2x =4x + 48




{ Losung ]

ajx+3=8 b)x+2=12 c)X+9=18
L={5} L={10} L={9}
dx+4=5 e)Xx+22=44 fy x+28 =230
L={1} L={22} L={2}
a)3x+4=16 b) 2x + 3 =13 c)4 +5x =19

L={4} L={5} L={3}

d)4x-1=15 e)Ix-8=19 f) 10x-15=45

L={4} L={3} L={6}

g)5-2x=15 h) 3 — 6x = 21 i) 9—5x=-36

L={-3} L={-3} L={9}
a)dx+3=2x+9 b)8x—-2=3x+13 C)X+9=7x—-3
L={3} L={3} L ={2}
d)9x-13=7x+15 e)ox+8=12x +1 il x—-9==-3x+7
L={14} L={1} L={4}

a)dx+14+31=4x+73 b)17/x—-17-4x=3x+3 ¢)4x-5+0,5x=15-0,5x
L={28} L={2} L={4}

d)dx +17 +3x=5x+25 e)/x—4 +2x =52 - 5x f) 14x +2x =4x + 48
L={4} L={4} L={4}



 Station 5 | Plus- und Minusklammern || wifes |

1. Aufgabe: Lose die Klammer auf.

a) 6a + (4da—b) =6a +4a- b) 4y — (3x — 2y) = 4y — +
c)3z+(—-x—-2)=3z- — dAy+(—-x-y)=4y -
e)4b - (x + 3a) = 4b - N7y —(—-x+y)=7y+

2. Aufgabe: Lose die Klammer auf. Fasse danach zusammen.
a)x+ (3x+2) b) 8a—(2a + b) C) BV — (3w + V)
d) 6a + (3a—Db) e) 87d — (12e — 3d) f) 9d + (2d — e)

3. Aufgabe: Lose die Klammern auf. Fasse bei d, e und f den Term zusammen.
a) 5a — (6b + 4c¢) b) —6x + (2y — 32)
C) —9w — (=7x + dy) d) —(—4a + 2b) + (—a + 4b)
e)7a—(3b + 4c) + (2a — 5b) f) 5x + (2y — x) + 7x — (3x +y)




[ Losung ]

1. a)yea+(da-b)=6a+4a-b b) 4y — (3x — 2y) = 4y — 3x + 2y
C)3z+(—-x—-2)=3z—-%x-2 dAdy+(—-x—-y)=4y—-x-y
e)db—-(x+3a)=4b-x-3a N7y—(—-x+y)=7y+x-y

2. a)x+(3x+2) b) 8a-(2a+bh) c) 6V — (3w + V)
=4x + 2 —Ba—b = dv — 3w
d) 6a + (3a - b) e) 87d — (12e — 3d) f)od + (2d —e)
=9a-b = 90d — 12e =11d-e

3. a) 5a-(6b+4c)=5a-6b-4c
b) b)-6x+(2y—3z)=-6x+2y—-3z
c) 9w — (=7x + 5y) = - 9w + 7x — 5y
d)—(—4a +2b)+(—a+4b)=+4a—-2b—-a+4b=3a+2b
e) 7a—(3b+4c)+(2a—5b)=7a-3b—-4c+2a—-5b=9a-8b-4c
f)5x+(2y —x) + 7x —(3x +y) =5x+ 2y = x+ 7x—3x—y=8x +y



 Station 6 || Ausmultiplizieren || wies |

1. Aufgabe: Lose die Klammern auf und fasse zusammen.
a)c-(4a+3b)=c-4a+c-__=4ca+__ b)3b-(5y+b)=3b-_+3b-_=15by+__
c)7x-(z-y)=7x _+7x-(-y)=7__- d)x-(3y+bb)=x-__+x-__=

&)X @-y)zx _+ () (V=-_+__ Dx(x+5D)=x-(-ex__*

2. Aufgabe: Lése die Klammern auf.
a) 4-(x+y)=.. b)2-(2-y) c)7-(3-Kk) d)7-(x-vy) e)9-(y+2)
f) 8-(3+x) g)-5-(x-y) h)-7-(-3-k) )8-(3-x)

3. Aufqgabe: Lése die Klammern auf.
a) 3a- (b + 2¢) b) 6x - (2x + 4y ) c)y-(5c-8) d)a- (4 - ba)
e)20z-(-4+22) f)-2a - (5a - 10x) g) - 2x% - (- 2x + 20y)

4. Aufgabe: Lose die Klammern auf und fasse dann zusammen.
a)3(x+2y)—3x =3x+6y-3x=3x-3x+6y=... b)-3(p—s)—4s
c)-3(a+b)—-4a d) —4(2a - 5b)-8b e)3b-3(b-a) f) 5(x + 3y) — 59X




| Lésung |

Al: a)c-(4a+3b)=c-4a+c-3b=4ca+3cb

b) 3b - (5y + b) =3b - 5y + 3b - b = 15by + 3b?
c)7x-(z-y)=7x-z2+7x-(-y) =7xz—T7xy
d) x - (3y + 5b) =x - 3y + x -5b = 3xy + 5xb
e)-Xx-(2-y)=-x2+(-x) - (-y) =-2x + xy
f) x - (-x + 5b) = x - (-x) + x -5b = -x? + 5xb

A2: a)d(x+y)=4x+4dy b) 2(2 -y)=4 -2y c) 7(3-K) =21 — 7k
d) (X=y)-7=7x—1Tv e) (y+2)-9=9y + 18 f) (3+X)-8=24 + 8x
g) =5(x —y)=- 5x + 5y h)=7(-3-k)=+21+7k  i)(3-x)-8=24 — 8x

A3: a) 3ab+6ac b)12x*+ 24xy c) 5yc — 8y d) 4a-5a?
e) — 80z + 40z> f)—10a%+20ax g) 4x®—40x%y

Ad: a)3(x+2y)-3x =6y b)-3(p-s)-4s=-3p-s c)-3(a+b)—4a=-7a-3b

d)-4(2a —5b)—8b=-8a+12b e)3b—-3(b—-a)=3a f) 5(x + 3y) - 5x = 15y



 Station 7 || Faktorisieren

|| Hite7

1. Aufgabe: Klammere aus, indem du die Liicken fiillst.

a)25x+20a= 5-(5x+ ) b)dax-3a=a-(4x-__ ) c)7ax+28y=7-(__+ )

d) 7x+2xz= x - ( ) e)9ax-10a= a- ( ) f) 9ax + 6ay = 3a - (

2. Aufgabe: Klammere eine Zahl aus.

a)oda+5b b) 3x + 3y c)4dx + 4y
d) 8ab + 8cd e) 1dm + 5 n f) 3e + 6f

3. Aufgabe: Klammere aus. Zahl und/oder Variable sind moglich.
a) 8ab + 4ac b)15a -5 c) 9mn — 3m
d) 4xy — 16xz e) 15x + 10 f) 12rs + 32st

4. Aufgabe: Klammere aus. Zahl und/oder Variable sind moglich.

a) uv — uvw — u?v b)4drs—rt+r c) 6ab + 18b — 2bc
d) 12x — 18xy + xz e) 3ab + 9a — ax f) ab + 8a + a2

)




[ Losung ]

1.
a) 25x + 20a == 5 - (5x +4a) b)4ax-3a= a- (4x-3) Cc) 7ax + 28y = 7 - (ax + 4y)
d) 7x + 2xz = x - (7 + 2x) e)9ax-10a= a- (9x - 10) f) 9ax + 6ay = 3a - (3x + 2y)
2. a)ba+5b b) 3x + 3y c) 4x + 4y
=5(a + b) =3(x+Y) =4(x +y)
d) 8ab + 8cd e)1dm +5n f) 3e + 6f
= 8(ab + cd) =5(3m + n) = 3(e + 2f)
3. a)8ab +4ac b)15a -5 ¢) 9mn — 3m
= 4a(2b + ¢) =3(3a-1) =3m(3n-1)
d) 4xy — 16xz e) 15x + 10 f) 12rs + 32st
=4x(y —4z) = 5(3x + 2) = 4s(3r + 8t)
4. a)uv-—uvw — u? b)drs—rt+r c) 6ab + 18b — 2bc
=uv(l—-w-u) =r(ds—-t+1) =2b(3a+9-c)
d) 12x — 18xy + xz e) 3ab + 9a — ax fyab + 8a + a2

=Xx(12 - 18y + z) =a(3b+9-x) =a(b+8+a)



[S'ra'rion 8][ Aufstellen von Termen IJ[ ® ]

1. Aufgabe: Stelle einen Term auf.

E) [[;le lefzreknz aus 15 t;nf 9. f) Addiere x und 45.
) Das Produkt aus x und 10. g) Der Quotient aus x und y.

¢) 34 vermindert um x. h) Multipliziere a mit b und addiere 10.

d) Subt.rahiere x von der Zahl 20. i) Dividiere a durch 4 und subtrahiere 7.
e) Addiere zu der Zahl 20 das Doppelte von x.

2. Aufgabe: Stelle einen Term auf und achte auf das Setzen von Klammern (wegen der
Punkt-vor-Strichrechnung).

a) Multipliziere die Differenz aus x und y mit 2.
b) Die Halfte der Summe aus x und 5.

c) Verdopple die Summe aus a und b.

d) Verdreifache x und addierey.

e) Dividiere die Summe aus a und b durch 9.

f) Addiere c und b und subtrahiere x.




[ Losung

1. Aufgabe:
a) 15-9
b) x-10. 2) §Ty45'
c) 34-x h) a-b+10.
d) 20-x ) a:4-7
e) 20 +2x 4
2. Aufgabe:

a) (x-y)-2

b) (x+5):2

c) 2- (ath)

d) 3:x+vy=3x+y

e) (a+b):09.

f) a+c—x




Stelle fiir den Umfang der Figuren einen Term auf. Gehe wie hier im Beispiel vor:

b b
/\ mmmmm) Umfang: a+b+b=a+2b

d

d) e) b f)




Losung

a) ata+b+b=2a+2b

b) a+ta+a+a=4a

C) X+y+y=x+2y

d x+y+z

e) atb+b+a+b+b=2a+4b

f) a+b+c+c+b =a+2b+2c



